Hustota



S pojmem hustota se muzete setkat
| mimo fyziku. Treba ...

- napr. hustota obyvatel na danem uzemi
(hustota zalidnéni, nekdy se rika lidnatost)

Umel/a bys tuto ,zemepisnou” veliCinu
vysvetlit? (pro odpovéd klikni na modré pole)

napf. Praha ma 2538 obyv./km? na svété to je jen 13 obyv./km?
Mikulov 162 obyv./km? ale New York ma 10 837 obyv./km?



Ve fyzice se jedna o veliCinu, ktera
vyjadruje hmotnost m urcitého
objemu V dané latky.

vysveétleni:
V daném prostoru vymezeném télesem (objemem) je vice atomu.

A ¢im vice je atomu, tim vétSi je hmotnost tohoto objemu (télesa).

Kazdé latka, ze ktere je néjake téleso vyrobeno, tedy ,jinak vazi*.

Urcité jste slySeli hadanku: Co je tézsi, kilo pefi nebo kilo zeleza?




Jak souvisi hustota s hmotnosti a objemem?

Ukazeme se to na prikladu s mincemi.

Télesa o stejném objemu (hodnot&) mohou mit jinou — 10Kc
hmotnost!
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m=7,6d m=152¢g m=228¢ m=76¢

| kdyz mince vyjadfuji stejnou hodnotu, tak maji odliSny objem (odliSny
poCet) a zaroven se spoleCné s poCtem minci méni i hmotnost



‘ Cim se lisi krychle a co maji
spolecneho?
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Krychle jsou zhotoveny z ruznych latek.
Kazda krychle ma stejny objem 1 cm3.
Kazda krychle ma jinou hmotnost.

Zaver:
Hmotnost 1 cm?3 latky je pro kazdou latku jina,
ale pro stejnou latku stejna

Tuto vlastnost latek nazyvame HUSTOTA
LATKY



Co Je hustota?

Odvozena fyzikalni veliCina — sklada se z
hmotnosti a objemu

Hustota je mnozstvi latky obsazené v 1 m?3
(nebo v 1cm?)

Hustota urcuje, zda je lehcCi stejny kus
zlata Ci zeleza

UrcCuje, ktera latka se potopi napr. ve vode



Oznaceni: p Cteme(ro)
Jednotky hustoty: kg/m3 g/cm?
Plati: 1 g/cm3=1 000 kg/m?

Pokud je téleso vyrobeno z urcitého materialu, tak vzdy ma stejnou
hustotu (zlaty cihliCcky — vSechny budou mit stejnou hustotu)



Jak zapisujeme hustotu latky
p = 2540 kg/m’

A ™

oznaceni hodnota hustoty jednotky

Co znamena, vyjadieni hustoty?
Hustota médi je 8 960 kg/m’ ... znamené to, Ze 1 metr krychlovy médi ma hmotnost 8 960 kg.
Hustota duralu je 2 800 kg/m’ ... znamend to, Ze 1 metr krychlovy duralu m hmotnost 2 800 kg,
Hustota pryze je 1,1 g/cm3 .. znamend to, Ze 1 krychlovy centimetr pryZze mé hmotnost 1,1 g.



Co ovlivnuje hustotu latky?

Obr. 3 — Hustomér

* hustotu latky Ize ovlivnit:
— snizenim nebo zvysenim teploty nebo tlaku
— jejim znecCistenim (tzn. pridanim jinych latek)
* meéreni hustoty latek:
— u kapalin:
* pomoci pristroje, ktery se nazyva hustomer
— u pevnych latek:
* latku nejprve zvazime
* vlozime ji do kapaliny o znamém objemu a odectenim
znameho a vysledného objemu zjistime jeji objem
* hmotnost a objem dosadime do vzorce pro vypocet
hustoty



http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/e/e6/Hydrometer.jpg

Na hmotnosti télesa zavisi hustota
primoumerne — ¢im véetsi hmotnost, tim
vetsi hustota.

A naopak, na objemu telesa zalezi hustota
neprimoumerne — kdyz se objem zvetsuje,
tak se hustota zmensuje nebo naopak
(mensi objem ... vetsi hustota)



K mereni hustoty kapalin se pouziva
hustomer.

Meri hustotu kapalin na zaklade
Archimédova zakona

Hloubka ponoru banky a stopky se
stupnici zavisi na hustote kapaliny.

Druhem hustomeéru jsou I mostomery
(cukroméry) pouzivané pfi urCovani
cukernatosti vinného mostu.




Tyto Ukoly

Po ustoty muzeme posuzovat objem a hmotnost télesa
P¥iklad 1: Dvé krychle maji stejnou hmotnost dva kilogramy. Jedna je vyrobena z hliniku a druha ze
Zeleza. Ktera z téchto krychli ma vétsi objem?

P¥iklad 2: Dv¢ koule maji stejny objem, jedna je vyrobena z duralu a druha z borového dieva. Ktera
z téchto kouli ma vétsi hmotnost?

P¥iklad 3: Na obrazku jsou krychle z riznych latek. V3echny krychle maji stejny objem. Sefad’ tyto
krychle podle hmotnosti, od nejtézsi po nejlehéi.
olovo stiibro dubové dievo  cihla bronz




Tyto ukoly

Priklad 4: Na obréazku jsou valce z riznych latek. VSechny vilce maji stejnou hmotnost 500 g a jsou
vyrobeny z cinu, smrkového dreva, bakelitu a niklu. Ur¢i, ktery vélec je z kterého materialu.

| —

5) Méam dvé krychle o stejném objemu. Jedna je vyrobena ze Zeleza a druhé z olova, ktera bude
mit vétSi hmotnos?

6) Na obrazku jsou krychle zriznych latek. VSechny krychle maji stejny objem. Sefad’ tyto
krychle podle hmotnosti, od nejtéZzsi po nejlehéi.
zelezo nikl borové dievo  porcelan mosaz maslo

7. ProC se v mof¥i plave snadnégji nez v rybnice?



‘ Tyto ukoly

8. Z vypsanych vyberte, které plavou na vode

polystyrén




‘ Otazky na zaver

1. Napis oznacCeni hustoty a jeji jednotky.

2. Napis vzorec pro vypocet hustoty.

3. Najdi v tabulkach hustoty techto latek:
stribro, méd, zlato, hlinik, olovo

4. Dopln tabulku:

g/cm?3 8,96 0,917
latka



Odpovedi na otazky

Oznaceni hustoty p
jednotky kg/m?3, g/cm?3

p=m:V

stfibro 10 500 kg/m3
méd 8 930 kg/m?
zlato 19 300 kg/m?3
hlinik 2 700 kg/m?3
olovo 11 300 kg/m3

8 960
glcm3 21,4 8,96

latka platina med

917
0,917
led

0,83 0,25

petrole] korek



Vypocet hustoty

Hustotu latky vypocitame, kdyz delime
hmotnost telesa delime jeho objemem

D...... hustota  (kg/m3)nebo(g/cm?3)

m...... hmotnost (kg)nebo (g)
V...... objem (m3) nebo (cm3)



Pouziti pyramidy

___["T_'I___ s=m:v ° Neznamou,
/ PV N\ kterou budete
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‘ Popsat postup

* V. mailu mi popiste postup, kterym pri
pyramidove metode zjistite, jak se
vypocita hmotnost.



Stiibrny naramek o objemu 1,5 cm3ma
hmotnost 15,75 g. UrCi hustotu stribra a over
podle tabulek.
Zapis: V=1,5 cm?

m=15,75¢

p =7 (g/cm®)

Vypocet: p=m:V
o=1575:1,5
0=10,5 g/cm?3 = 10 500 kg/cm?

Hustota stfibra je 10 500 kg/cm?.



UrcCi hustotu drevené kostky o hrane 5 cm a
hmotnosti 100 g.

Zapis: a=5cm
m=100 g
p =7 (g/cmd)
Vypocet:

Jak vypocitam objem kostky o hrane 5 cm?
V = a.a.a=5.5.5=125 cm?

p=m:V

p=100:125=0,8 g/cm3=800 kg/m?

Hustota dfevéné kostky je 800 kg/m3.



Hustota vybranych latek

Latka Hustota (kg/m3)
Hustota(g/cm?)
Benzin 770 0,770
Bronz /7 600 7,6
Cin 7 280 7,28
Drevo 700 0,700
Hlinik 2 700 2,7
Méd' 8 930 8,93
Olovo 11 300 11,3

Zlato 19 300 19,3



‘ ProcvicCuj

Urci kov, jehoz odlitek ma pfi objemu 1,5m?3
Hmotnost 11,7 tun.
Zapis:

Vypocet:



ProcviCuj- reseni

Urci kov, jehoz odlitek ma pfi objemu 1,5m3
hmotnost 11,7 tun.
Zapis: V=1,5 m3

m=11,7t=11 700 kg

p =? (kg/m?3)
Vypocet:. p=m:V

p=11700: 1,5

p=7 800 kg/m3

Hustota kovu je 7 800 kg/m?3. Kov se nazyva ocel.



